

**Место диалектов в современном русском языке и в СМИ (на примере тамбовского говора)**

**Научный руководитель – Кара-Мурза Елена Станиславовна**

**Федотова Софья Денисовна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра стилистики русского языка, Москва, Россия

*E-mail: fedotovasofiko@gmail.com*

Конференция “Ломоносов 2022”

Секция “Стилистика языка СМИ”

Место диалектов в современном русском языке и в СМИ (на примере тамбовского говора)

Научный руководитель - Кара-Мурза Елена Станиславовна

Федотова Софья Денисовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: fedotovasofiko@gmail.com

На факультете журналистики МГУ обучаются студенты из разных регионов России. Многие из них, приезжая в Москву на учёбу, обращают внимание на произносительные различия между своим регионом и столицей. Эта разница обусловлена существованием диалектов - исторически первичных территориальных вариантов русского языка. А какую роль играют диалекты в современном повседневном общении и в СМИ?

Нам интересны особенности южнорусского наречия, распространённого, в частности, в Тамбовской области. Диалектологические экспедиции свидетельствуют о том, что тамбовский говор продолжает быть важным средством общения сельских жителей в местностях, расположенных далеко от областного или районного центра. И это общая закономерность функционирования русских говоров. В отдалённых уголках региона можно услышать речь с такими особенностями, как "ю-канье" и "я-канье" ("бягу", "нясу", "адявайся", "ходють"), смягчение окончаний глаголов ("пляшуть"), особое склонение некоторых слов (путь: путь — путя — путю — путём), замена женского рода на мужской в слове "мышь" ("кошка ловит мыша"). Самой главной отличительной особенностью тамбовской речи является фрикативное "гэ". При образовании этого звука не происходит смычки нёба и языка, как при взрывном, характерном для северного говора. Фрикативному "гэ" в Тамбовской области "все возрасты покорны". Эта особенность произношения характерна как для сельских, так и для городских жителей.

В языке самого города не так много региональных особенностей. Это связано во многом с более высоким уровнем грамотности, чем в сельской местности. Но некоторые диалектизмы используются представителями разных социальных и возрастных групп. «Колготиться», что означает беспокоиться, суетиться, не сидеть на месте, - одно из часто используемых слов. Распространены также производные от этого глагола - «колгота», «колготной». Человека могут охарактеризовать: «Вот колгота!». Или спросить: «Что ты колготной такой?». «Колчушка» - ещё одно интересное слово в Тамбове. Так могут назвать неопрятную, рассеянную или невоспитанную девушку.

Что касается русских диалектизмов в российских СМИ, то существует мнение, что они используются редко. Наше исследование это подтверждает. В СМИ Тамбовской области почти невозможно найти лексические диалектизмы или диалектное произношение. И это

значимое отсутствие: и в советское, и в российское время при подготовке журналистов особое внимание уделяется формированию грамотной речи на основе литературного языка. Ведущие на региональном телевидении усиленно работают над правильным произношением и нормативностью речи. Настоящий тамбовский говор можно услышать с “голубого экрана”, если интервьюируемый - среднестатистический житель региона, особенно если он из сельской местности.

И в рекламе на тамбовских СМИ диалектизмов не было обнаружено - потому, что реклама, размещаемая в прессе, на радио и на телевидении, рассчитана на широкий круг потенциальных потребителей, а носители диалекта являются лишь малой частью целевой аудитории.

Но, хотя диалектизмы в СМИ, как оказалось, употребляются редко, этот выразительный ресурс русского языка заслуживает интереса исследователей, как отражение языковой картины мира его носителей. Недаром известный журналист Леонид Парфёнов, которому с детства знаком вологодский говор, в канале на Яндекс.Дзене обращает внимание аудитории на состояние диалектов в современном русском языке, анализирует их положение в СМИ.

Источники и литература

- 1) Пискунова С.В., Махрачева Т.В., Губарева В.В. Словарь тамбовских говоров (духовная и материальная культура) // Тамбов: Изд-во ТГУ им. Г.Р. Державина, 2001. 278с.
- 2) Канал Л. Парфёнова на Яндекс.Дзене <https://zen.yandex.ru/parfenov>
- 3) <http://tmbtk.ru/newspaper/2018/02/13/8035/>